

జువ్వాకరము

నంబరం 16
నంబర 38

కుక్రవారం 29-9-44 నెల్లూరు.

పేజీ
0-1-01.

లోకాభిరామాచార్యులు

చుండి జగన్నాథం.

గాంధీ జన్మదినోత్సవం తిరిగి అక్టోబర్ 2వ తేదీన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మొత్తం ఆడుగుపెట్టింది. ఆదికన్య అధికారం వెంకటేశ్వరి, ఆయన ముఖం చుండి తీర్చుకోగలం. భారతావని సర్వస్వం తమోరాశిలో సుందరగా కాయన తేజస్సు (శ్రీ ప్రముఖమై కమలవస్త్రా గదా, 'రత్నవనకారము, కాంఠివిజయము, అక్షర్యవ సత్యవితేకనందో, సంసార పరివర్తనము, ప్రజాహృదయం' యనన్ వెలుగుచున్నా.

అలపాటి సూర్యనారాయణగారి 'రైతు జీవిత' రచన పాఠశాలలో ప్రతీ వారం సుఖిరావుగారి అధ్యక్షతన చెన్నపట్నంలో గోపాల చౌదరి ఆయన ప్రచారం జరిగింది. రైతులకోసం, గ్రామీణులు ఈ రచనలో మేల్కొని వ్యవసాయానికి ప్రాధాన్యత పోతే మీర పడుతున్న వేరిపున్న సగరపు లాభం లకు ఎటుగకమానరు. రైతులు చేసే పాఠశాలలు పలుకు, చెప్పులతో కుక్కలు మన హరిజన పోదరులు వలెలలోని ఉత్పత్తిదారులు. వీరిలో వరసర సహకారం లేకపోతే మనందరినీ హాళికి అవుతుంది తరకు ఇత్రీమదరల మోక రైతులవలకు పోతే మంచిది. నేరకల్పనారరీ, రైతులవలకు సగరాలకు పాఠశాల. తోటి గ్రామీణులు పుణ్యవరకారు. చెన్నపట్నంలో బూట్లు జరలు వదిరకాదు కొనసపోతే లక్షణమైన జాతి చెప్పులు కొనవేసుకోవాలి:

ఒకసారి చెప్పినట్లు రనాయణం యంత్రపు మరలతోడికి. ఏదవ దాని నిర్మాణానికి నానా శ్రమ పడి వాళ్ళు ఏడువకోవలసింది. ఎక్కడికక్కడ, పాఠశాలనువలకు దానిని ఆలంకరించడమే శ్రేయస్కరంకాదు:

అట్లని యిందుమాలాన చెట్టుండివిదానాన్ని సంపూర్ణంగా తొలగించగలము దానిని నాకులేదు. కానీ చెట్టుండివిదానంలో జరిగే సామాన్యమనపుని పోలాంటి ఇదోకరంగం కాదా? అంతమటుకు గాంధీ (వరభానంబు) ఆదేశం. ఆవరణీయంకాదా? ఎన్నివిదాల మనకప్పును హరించడానికి పుట్టే ముండి వల్లూనికి, సగరాలకు, అండాంతరాలకు తరలింపవేసేందుకు వీలవుతుందో, అన్ని ఉపాయాలు మిత్ర పాఠశాల ప్రముఖుల ఆలోచనలోపున్న పని బూరిగా తెలియపర్చింది. అందుచేత నేను రైతు విద్యించినా, కుటీరపరిశ్రమలు పూర్తిగా నంబుకోసినా ఇక ఒక తిండికేకాడు కుంఠకా కలవేవస్తుంది. నాగరం మనకు నానాటికి జలనిపోతున్నది.

మన తాతాగృహాన్ని ఆచే మన నాననహుకు పుగా పరిణమిస్తున్నది. తక్షణం కార్యసాధన కావలెను. తలవహాయిందిలాడు. సంకయాల్కా వినశ్యతి:

దంబర్కా ఉప్పవరలో ఆతిప్రాయుధీములు కల్గినవల. కారణం: పోలంకో. వసివికీపులపై ఆమె రికా కన్ను: రంపెంకె రష్యా గడుసుకనం.

రేణులు లొంగి, మున్నుండు లొంగిపోతావుందే తాతాదికార్లకు వెంజుకా ప్రాంగ్లీక పలుకులను కట్టికెట్టే. ఆవి ముకుకులవలె వారిని తాదిస్తే వేమోగల:

"తేజులంబుర్క న్యాయవ ర్షనపెట్టిపో. తాకుల మర్క అట్టిగానే ఆది పుండదగును. ఒంటరిగా కర్కనా. ముఖా వర్కనా తాదివెంబు లొంగిపోకట్ట

దం వారిదోపిడికాకమరేమవుతుంది: అదర్కయ్యం చేసేతాతి తీరి నిస్సంబేహంగా తారిపో పిడికాని చందం".



హాలండు రంగము

రైన్ నదికి ముఖ్యమైన కాలువ రెండు "వార్" అను నదియును "రెక్" అను నదియు నుత్తర హాలండునందున్నవి. వార్ తరమున నిర్మితము వర్షము రెక్ తరమున ఆర్మీమువర్షము హారయ్యుర్షములు జరుగుచున్నవి. ఇచ్చట యానబీలను దాటు కొని ఏర్పేరు రైనును చుట్టి హాలండు ఆగ్నేయము నుండి జర్మనీ ప్రవేసించవలెనని మిత్ర సైన్యముల యుత్సము. ప్రస్తుతము శత్రు ప్రభులన తీవ్రముగా నున్నందున నిర్మితమువర్షే ఆగిపోయినవి. ఇచ్చట వాల్విదైన వంకెనకొరకు భయంకరయుద్ధము జరుగుచున్నది. ఇచ్చట వాల్వికును రెక్కునకు మధ్య ప్రవేశముండును రెక్కునకు ఉత్తర ప్రదేశముండును మిత్ర పేరమాల్ దళములు చాలా ప్రదేశములందు దిగియున్నవి. వీటిని జర్మను సైన్యములు చుట్టవేసుకొని ఆహారవద్దాములు యుద్ధసామగ్రి అందనివ్వకలేని మార్చవలెనని శత్రువు యద్య మించుచున్నాడు. వారి పరిస్థితి ప్రస్తుతముపాటు కరముగ నున్నది. వారి సహాయార్థము మిత్ర సైన్యములు అందోవక ప్రాంతమునుండి ఉత్తరముగ నడచి ఎక్విజన్ యే చేరినవి. వీరికిని పేరమాల్ దళములకును మధ్య జర్మను సైన్యముండి భయంకర యుద్ధము లాఠ్రించవలె జరుపుచున్నది. ఆర్మీమువర్ష మిత్ర విమానదళములకును వారిని చుట్టకొనిన జర్మను సైన్యమునకును చాల తీవ్రముగా యుద్ధము జరుగుచున్నది. మిత్ర విమానదళముల కిప్పటివరకు ఆహారమును యుద్ధసామగ్రియును విమానములద్వారా చేరుచున్నది. దీనివర్షము కొట్టుటకు లక్ష్యావసే శత్రువిమానములు తీవ్రముగా ఆకాశయుద్ధము చేయుచున్నవి. ఉత్తరమున ఆషీకమునల ప్రాంతము ఈశాన్యరంగమువరకు జర్మనులు మిక్కిలి పట్టులతో తిరుగుదలలు చేయుచున్నారు. యుద్ధరంగ ముందింకను జర్మనుల యొత్తడి హెచ్చుగినేపుంది.

ప్రాంసురంగము

ప్రాంసునందు పోలోను. జర్మన్ ఆనెక్ మన మిత్ర సైన్యముల స్వాధీనమైనవి. తీవ్రవర్షమును మిత్ర సైన్యములు యాహూకాళ సముద్రమునుండి తీవ్రముగా మర్చించుచున్నాయి. తూర్పున మెట్టు, నాన్సి, బాన్సియర్ల హారసంఘర్షణ జరుగుచున్నది. మోసెలునది కుత్తర తరమునందు జర్మను సైన్యములకును మిత్ర సైన్యములకును గొప్ప సంగ్రామము జరుగుచున్నది. మిత్ర సైన్యములు నేటిపై వంకెనలు వేయుచున్నవి.

ఇటలీ

ఇటలీయందు మిత్ర సైన్యములు తీవ్రవేపు వర్షము హొచ్చినమువేసుకొని ఉత్తరముగా పురోగ

ఆంధ్రరాష్ట్ర ధాన్యం వృత్పత్తిదారుల మహాసభ

అక్టోబర్ 14 తేదీన సిద్దుబ్రోలులో జరుగును.

సభాస్థలం, కాలముల మార్పును గురించి, రాష్ట్ర రైతుసంఘం కార్యదర్శి ప్రకటన.

పైవల అక్టోబర్ 14 తేదీన సిద్దుబ్రోలులో ప్రధాన ఉయిలలో జరుగును. సభకు భాష్య గోదావరి జిల్లా రైతుసంఘం శ్రీ మారిన సుధారావు (ఎం.ఎల్.ఎ.) గారధ్యక్షత వహించుతారు. శ్రీమతి చారితేజవి రంగగారు ప్రారంభోపన్యాస మిస్తారు. లొంగడ ప్రదించిన ప్రకారం, కొన్ని యిచ్చుండులవర్క తెనారలోగానీ, మోడుకురులో గానీ జరుపుటకు వీలకేకపోయింది. అందరూ యా సభాస్థలం, కాలముల మార్పును గమనించ ప్రార్థన.

సన్నువనేని వెంకటసుబ్బయ్య, కార్యదర్శి, ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘం (విజయపు)

విశాఖ విద్యార్థి కాంగ్రెస్ వర్కరులపై లాఠీచార్జీ!

జైమపేదకుతోడు అధికార దౌష్ట్యములకు గూడ

విశాఖజిల్లా గురియోచున్నది:

—మా శ్రేయోక వివేక

ఇటీవల విశాఖజిల్లా జైమపేదకుతోడు గురించి, విదేశీ కలయాలయలకు ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు సంఘం (విజయపు) వర్కరులపై జిల్లాలో వర్కరుల చేసిన వందర్యులో, వి. యర్. మందరరావు యా శ్రీంధి వివరాణ తెల్పారు.

ప్రాంతీయ కాలాకా కలకంవరముకా జమీల గ్రామంలో వర్కరుల చేస్తుంటే, మట్టి పోలిములు వెంటరాకట. రైతులు కష్టములకు గురించి వివారణ తమిటి యెదుట ఈ పోలిములకు ప్రత్యక్షమై నందున, జమీందారీ అధికారవర్కరులకు గలము వివరించి చెప్పే సాహసించలేక పోయారట. అక్కడ నుండి జ. పుట్టుకు గుర్రపు ఇండిలో లాశ్ర ప్రయాణం చేస్తుంటే, రోడ్డు యెక్కేసరికి, మునసబుగారికో నహా పోలిములు ప్రత్యక్షమై రైతులరను దాక్రి తెవ కామని విదిరించి, అండిన బహారాయింవారు, తీర ననాయలు కలుపుకోజిల్లా పర్లమాళ్లల్ల దిరిగే అండ్ల బుగూడ రైతు వెంచాలా?

7 తేదీ నరసన్నపేట జనస్థాంధవర్ష మేస్తే, వారు విద్యార్థికాంగ్రెసు కార్యాలయ పాఠశాలోత్సవం జరుపుచున్న వందర్యులో, సర ఆర్వజెకరు త్రినార రావును పోలిములకు విడుచుకెళ్లి, లాశ్రాల్లి చేశారు. సభాస్థానీ సమయానికి త్రినారరావు కంటి కడితో పోలిములకు విడుదలవచ్చి అక్కడ జరిగిన సంగతి తెల్పారు. కట్టనమ్మకమైన, న్యాయబద్ధమగు అందోవనునూడ విశాఖ జిల్లా పోలిము అధికారులు నహించరా? ఆనీ ప్రశ్నించ వలినవస్తుంది వీరివ్పటిమాలాన; లాశ్రాల్లికి కారణ మేమి? అధికారమేమి? అని అడగల్సివుంది. ప్రభుత్వం యా దౌష్ట్యాంబు అంతమందింది. అధికార గర్వాంధకారమును అజహారి మందరరావు గారు హెచ్చరించుచున్నారు.

గు ప్రదేశము చేరినవి. మాండ్రాప్రాంతమున మిత్ర విమానములు కాంఠంవర్కము కురిపించి జపానుకు చాల నష్టము కలుగజేసినవి.

పసిఫిక్ రంగము

ఈవారము పసిఫిక్ రంగములో యజాన్ ద్వీప ముందు మనిలాశేవును మిత్రవాంబులు తెండుమా ఠులు మర్చించినవి. ఇచ్చట దాంబహామిమానములు నాశనమైనవి. ముఖము 230 అపాను నావంబు రెంపు కగిరినది. ఇంకొక్కవములందు జపానువారిని విలవ సీక మిత్రవాంబులు వర్కనానము చేయుచున్నవి.

వేదం విశ్వనాథంగారు పి. పి. పి. ఎల్.

మించ ఆర్ నెన్ కొండలరాటి మారెయినదిరాటి లాంధర్షి మైదానము ప్రవేశించింది. గోతిరక్షణ శ్రేణిని కి మైక్ల వెదలవన చేరించి ఇచ్చుచు హావినన్ నదివూడ లావెను వార్క తెలియుచున్నది.

తూర్పుయూరోపు రంగము

ఎ. థో. సి. యా రేవువర్షణములు వాల్విన్సియును వెల్నాపుయును ముఖ్యవర్షణమైన లానిన్నును రేవు వర్షణము రష్యను సైన్యములాశ్రమించినవి. పాట్టు అను వర్షణముమీదికి రష్యను సైన్యములు నడుచు చున్నవి. ఎస్టోనియా లాట్వియాంబుద్య వాల్నానుండి పర్షియమున వాల్విక్కుము ప్రమువైపుకు రష్యా సైన్యములు పురోగమించును జర్మను సైన్యములు వాల్విక్కుములను వదలిపోవుటకు వీలకేకుంధ చేయుటకు యత్నించుచున్నవి. పోలాండునందు తూర్పు ప్రష్యానరిహద్దుప్రాంతమున మీలాపువర్షణ మధ్య వార్కావర్షణను దక్షిణమున జకొస్లావాకియా సరిహద్దు ప్రాంతమున కార్పొవర్షణ తీవ్ర యుద్ధముజరుగు చున్నదేగాని చెప్పదగిన మార్పులేమయునులేవు. యమేనియాయుద్ధ హంగెరి సరిహద్దునకు 15 మైళ్ల దూరమున యుద్ధము జరుగుచున్నది.

చీనా

మంచూరియను మరల మిత్రవిమానములు లాంబులపాఠంబేసినవి. పార్కొలా ప్రాంతమున వాంబు జపాను నావలకు మిత్రవాంబులు ముంచినవి. చీనా యందు దక్షిణ క్యాంబంగులాష్ట్రమున లాక్కింగ వర్షణమును, క్యాంగ్సిరాష్ట్రమున కిడియాంగు నది తీరమునందు హాచో రేవును జపాను సైన్యము లాశ్రమించినవి.

బర్మా

చిన్మోంకల ప్రాంతమున మన సైన్యములు దీర్ఘముకోట్లను మరీకొంకముండుకు సాగి బాంబ్లాం

ది నెల్లూర్ ట్రేడ్స్

— వేలములు —

మీకు పనికిరానిది, తప్పితేదివి, నింపక్కలాల తివచి వాదినవి మా వేలములలో అమ్మండి. మీకు ప్రయోజనమైనవి మా వేలములో నొకగానీని సంకల్పిస్తే తెంచండి.

వివరములకు: 38 అత్తితోట అగ్రహారం, నెల్లూరు. (ప్రముఖ వ్యాపి వరులు)

త్వరలో మా "వేలము" నిరీక్షించండి.

జమీనరైతు

29-9-44

బొంబాయి నిరాశలో ఆశ.

ఈనెల 11 తేదీ నుండి బొంబాయిలో జరిగిన గాంధీ - జిన్నా సంభాషణలు చలనచిత్రం గారేదని వెల్లడిన అధికారియిత ప్రకటన నిరాశను వ్యాపింప చేసింది. ఈ ప్రకటనలో పాటుగానే, ఇదే కాలంలో పుత్తూర ప్రత్యక్షరాల రూపేణా సంభాషణల సారాంశం గూడ ప్రకటితమైనందున, ఇరువదముల వాదమును విమర్శనా దృషితో విలోకించుట కవకాశ మేర్పడినది.

సంభాషణల పరిణామ నిరాశనే గొట్టినా, పరాజయములోనుండి విజయ చిహ్నము వలె "ఇదే మా తుదిమాటగా"దను అభిప్రాయం నిరాశ గొట్టిన అదే ప్రకటనయందు లేబోలేదు. దీనినిబట్టి త్వరలో మరొక తూరి నాయకు లిరువురు సమావేశమౌతారని ఆశించుట అనవసరం గాజాలదు.

ఈ తార్కానిక విభింక గాంధీజీ యన్నట్లు "ధారత మిత్రులకు విషాదకరము; భారత శత్రులకు సంతోషదాయకము"

ముస్లింలగు కోర్కెను యీదేర్చుటకు గాంధీజీ యెన్నవిధముల శ్రమపడినా మీ జిన్నా సమాధాని రహిత విధానం వల్లనే సంభాషణలు విఫలమాయెనని ఈ పదిహేను రోజులలో ఇరువురి మత్య నడచిన పుత్తూర ములవల్ల ద్యోకకమౌతుంది.

రాజాజీ సూచనల తృటిరొందినవెంటనే, గాంధీజీ స్వంతముగా వేరుసూచనలను ప్రతిపాదించాడు. ఆ సూచనలలో రాజాజీ రిగు తీర్మానమంతా యిమిడిమీ యున్నది. అనా జిన్నాకు అందుగూడ యేదో యుద్ధనం తప్పించింది కాబోలు దాన్ని తృటికరించాడు. పోసి ప్రత్యామ్నాయముగా వేరు ప్రతిపాదనలు చేయమని గాంధీజీ కోరితే, ఆ కోర్కెను పాటించక, అగస్టు తీర్మానము అమలులో పుస్తంతకాలము సంభాషణ జరిపి ప్రయోజనముండదు అంటూ తీర్మానాధ్యక్షుని పాటి యైనారు జనాబ్ జిన్నా.

మాటిమాటికీ గాంధీజీ ఏవిధమైన అధికార హోదాతోనుగాక వ్యక్తిగత హోదాతోనే వచ్చాడంటూ చెప్పటమే చేతనైందిగాని హిందూ-ముస్లిం సఖ్యతకు తీవ్రమర్పించుటకే నిర్ణయించు సహజమైయుండు మిత్రుడు సేవకుదేగాక, నిఖిల ప్రజలందఱ కల్యాణ మూర్తి మహాత్ముని ప్రథావమును గమనించలేకపోవుట విచారకరం.

కాంగ్రెసుపై గాంధీజీగల పలుకుబడి, ప్రధానము జగద్విదితము. "గాంధీజీ అంగీకారముకు వచ్చుట కాంగ్రెసు - రీగు లడంబడి కు ప్రాతిపదిక" అను గాంధీ వచనమందలి యదార్థమును జిన్నా గమనించనొల్లక పోవుట మరీ విచారకరము. "యీ ప్రతిపాదనల తృటికరించుటకుముందు ఒకటియొక్క పాట్లు అలోచించుకోండి. ఆ తృటికారము గూడ మీరుగాక రిగ్ కౌన్సిల్ నే చేయని యింది, రిగ్ కౌన్సిలుకు నా వాదమును తెల్పుకొనుట కవకాశంకల్పించండి" అని గాంధీజీ చేసినవంటి విజ్ఞప్తినిగూడ జనాబ్ జిన్నా, పెద్ద మనుష్యుల వివేకాంతో, సాంకేతిక కారణ

పదిహేను రోజుల పాటు జరిగిన గాంధీ - జిన్నా సంభాషణలు భగ్గు మైనాయి. ఇదే తుదిమాటగాదు || నిరాశకు తావులేదు

-జనాబ్ జిన్నా - మహాత్మా గాంధీ

పరిష్కారముకు గాంధీజీ సూచనలు

1. రాజాజీ తీర్మానములో సూచించబడిన విధి జనకు కాంగ్రెసు-రీగుల అంగీకారముపై నియమించు కమిషన్ లాగా విధియించాలి.
2. ఆ ప్రాంతాలలోని పయోజనపరిచి చోటు వల్లగాని, లేక తక్షణమగు వర్తకవల్లగాని, అట్లు నిర్ణయించబడిన భాగములోని ప్రజల అభిప్రాయం కనుగొనవలెను.
3. వారు యెక్కువమంది విడిపోవుటకే ఓటు చేసేట్లుయితే, ఇంకొకటి విడిపోవచ్చుముంది అయితే వదిల వెంటనే, ఎంబర్లలో వీలైతే అంతవ్వరలో, ఆ భాగములు ప్రత్యేకరాజ్యముగా ఏర్పడాలి.
4. అధైర్యము రెండురాజ్యములమధ్య మైనారిటీల హక్కులవిషయంలో ఒకంబింక వుండాలి.
5. ఈ వరకులు అంగీకరించబడిన వెంటనే, కాంగ్రెసు-రీగులు కంటి భారతస్వతంత్ర్య సంపాదనకు కార్యక్రమమునిర్ణయించాలి, స్వాతంత్ర్యసంపాదనకు కాంగ్రెసు యేమైన ప్రత్యేక కార్యకలాపముకు (పోరాటం) దిగిట్లయితే, అందు రిగు పాల్గొన విచ్చగించబడాలి, రిగు అందు శేరకుండవుండవచ్చు.

ఈనెల 11 తేదీనుండి బొంబాయిలోని మంజర్ కొండలమీద, జాంబ్ సైబెలు రోడ్డుమీద ఉన్న జనాబ్ జిన్నా గృహంలో, పదిహేను రోజులపాటు జరిగిన గాంధీ - జిన్నా సంభాషణల ఒక అంగీకారముకు రాకుండా అధికారనాడు భగ్గుమైనట్లు ప్రకటించబడింది. అఖరు సమావేశం బుధవారం రాత్రి 7.30 గంటలకు పూర్తయింది. సంభాషణల అనంతరం జనాబ్ జిన్నా ముద్రసరిగా చేసిన ప్రకటనలో "బుక్లర్ గాంధీని నా తృప్తికరముకు మార్చుకొను ప్రయత్నంలో విఫలమైనానని తెలుపుట దింకొట్టుచున్నాను" అని తెల్పారు. మరియు జిన్నా యీవిధంగా తెల్పారు "కాబట్టి, మాయిద్దరమధ్య నడచిన పుత్తూర ప్రత్యక్షరాలను ప్రధురించుటకు విశ్వయించుకున్నాం. ఆ యనప్పటికీ ప్రజలు వ్యధచెందారని ఆశించుచున్నాం. ఇదే మా తుదివయత్నం కాదు"

జిన్నా లేఖల సారాంశం. గాంధీజీ లేఖల సారాంశం

గాంధీజీ ఏ ఒక్క సంఘముకు ప్రతినిధిగాకక వ్యక్తిగతహోదాతోనే మాట్లాడుతానంటున్నారు. ఇది నాకు అంత నచ్చదు.

1942 అగస్టు 8 బొంబాయి అసెంబలర కౌన్సిల్ సమావేశం తీర్మానము 1940 మార్చి ముస్లింలీగు రాజాజీ తీర్మానముకు ప్రతిపాదనగా ఉంది. అగస్టు తీర్మానం అమలులో సుస్పంకకాలము పరిష్కారముకు అది ప్రతిబంధకమే. పాకిస్తాన్, హిందూ స్థానం స్వాతంత్ర్యసమస్యమాట మీ(గాంధీ) నాయక నుండి వస్తున్న మాటేగానీ హృదయంలోనుండి రావలంలేదు.

వ్యక్తిగతహోదాతోనే వచ్చిన గాంధీజీ జైల్లో పరిష్కారముకు రావలంలేదు. అయిన ముస్లింలీగు కౌన్సిల్ సమావేశములో ఉపస్యనించుటకీలేలేదు"

హిందూ-ముస్లిం సమస్యపరిష్కారకమిషన్ లు రిగు గాంధీజీ, రాజాజీ సూచనలను జిన్నా తృప్తికరించిన ఏముట. కానే కౌన్సిల్ ప్రత్యేక సూచనలు చేశారు. కాని వాటినిగూడ జిన్నా తృప్తికరించారు. దానిమీద గాంధీజీ జిన్నాకు యిట్లు విజ్ఞప్తిచేశారు: "నేవార్యకరలో, మరనమస్య పరిష్కార దృష్టితో చేయబడిన మాటలను తృటికరించుటకు ముందు యాలైతదవయ అలోచించుకోండి. యాస్కీ-మును రిగ్ కౌన్సిల్ యెదుటవెట్లండి. నేను వారి యెదుట పునస్యనించుటకు అవకాశం యివ్వండి. నాతో అంగీకారముకు రావటం కాంగ్రెసు-రీగు లడంబడికకు, దాన్ని చేరీయాలనే అంగీకరించలేయుటకు తోడ్పడునని నా ఆశ. వ్యక్తిగత హోదాతోనే మాట్లాడుతున్నాను.

శ్రీ తిక్కవరపు రామ రెడ్డి గారి 50 వేల విరాళం.

నెల్లూరు రెడ్డి ప్రముఖులును, సారస్వత ప్రీయులును, వదాన్య శేఖరులునగు శ్రీ తిక్కవరపు రామ రెడ్డి గారు శ్రీ కస్తూరిబా స్మారకనిధికి 50 వేల రూపాయలు విరాళ మొసగుచు, ఆ మొత్తమును నెల్లూరులోని శ్రీ కస్తూరి దేవి బాలికా హైస్కూలుకు ప్రత్యేకించిరి-

ముల జూపుతూ, నిరాకరించుట అంతరస్య మరీ విషాదకరం.

తాను-రాజాజీ తీర్మానము ప్రకారం పాకిస్తాన్ నిర్వచనమేమిటో, అది ఎక్కడు, ఎక్కడ ఎట్లు ఏర్పడునో స్పష్టీకరించలేక, గాంధీజీ, రాజాజీలదిచేస్తే, దాన్ని బెదురు చూపుకో వీక్షించుచున్నారు. ఇది రాజాజీ యజ్ఞత్యమని పించుకోజాలదన సాహసించుచున్నాము.

అగస్టుతీర్మానమీద అటుఅమెరికన్, ఇటు జిన్నాగారు చిరుమరచడం; వేరొకవంక తన పాకిస్తాన్ సరియైన నిర్వచనమువ్వక, రూపము చిత్రించలేక, పాకిస్తాన్ అను పద ప్రయోగముతోనే సహజమైయుండునై నాయ తత్యమును చలాయించజూచుట ఈకాలంలో అసాధ్యమైన పనియగుగారక.

మహాత్ముడియప్రజల ఓపికకుగూడమితముండి, వారిలోనూ స్వాతంత్ర్యతృప్తి అగ్నిజాలంపరి ప్రజరిల్లుడంటే, పాకిస్తాన్ రూపురేఖల ప్రయ

రించక పరవళ్ల ప్రోక్షించుచున్నా. జిన్నా నాయకత్యముపై చొత్తికీ తీసుకవచ్చి, స్వేచ్ఛాధారితో పాకిస్తాన్ బొంబుటకు ముందంజ వేయనిచే నమయం.

రిగ్ సభ్యులుగూడ హిందూ-ముస్లిం సమస్య పరిష్కారముకు గాంధీజీ, రాజాజీలు చేసిన రెండు ప్రతిపాదనలను విశాలహృదయంతో సూక్ష్మదృష్టితో, స్వతంత్రంగా ఆలోచించి, ఆందరి గుణగణముల గుర్తించి, అంగీకరించురుగార యని ఆశిస్తున్నాము.

గాంధీజీ కోరినట్లు "నాకావరణమును ద్వేష పూరితము చేయక పమరసభావముతో, హిందు, మహాత్ముడియ సేవకులు ఈ రెండు సూచనలను విశ్వస్థులు హృదయంతో, ప్రజలముందుకు గొంపోయి, ప్రజలనుండియే నాయకత్యపు దృష్టినిమార్పించుట కాండోళన సాగించి, ఈసారి అందుకు సమావేశమైనా అంబ్రదముగనట్లు చేయాలి.

పార్లమెంటు కమ్యూనిస్టు సభ గలబా

కోపూరు తాలూకా పార్లమెంటు గ్రామంలో గత 10 తేదీ రాత్రి, అంతే రేగుండపాటు నభకు ముందు రోజు రహస్యంగా నభ, బుద్ధకరం కార్యక్రమం నిర్వయించుకున్నారు. అక్షణం వరకు గ్రామపెద్దలకు తెలియదు. రవరక్షణలో గ్రామంలోని యువకులకు, యాకమ్యూనిస్టు యోధులకు ఘర్షణ జరుగ సున్నదని తెలిసి గ్రామపెద్దలు యింవారింపినను కమ్యూనిస్టులు విసఖండా ప్రారంభించారు. గ్రామ యువకులకు, వీరికి కొంత కాలం పార్లమెంటు దుమ్ము, వేద వగయరాలగూడా చైటనుండి వడి ఘర్షణ పార్లమెంటు వెంట అప్పుకు చైటనుండి తెచ్చిన ఆదంగుడు. బుద్ధకరంను నంక బెట్టకొని కాలికి బుద్ధివెప్పిరి. వల్లెల్లో వీళ్లంకేనే గిట్టదు. వీరి మాటంకేనే పనికొరకు, అలాంటప్పుడు వీళ్లంకకు యీవేషాలనుకొని వల్లెల్లో యాగల్పాడు లేవరీ యెదం? యివి చైటనువని ఎంక వెళ్లి వెంకళ్లెప్ప యితే మాత్రం సమ్మతాదా; యీలావున్నవంక కమ్యూనిస్టుల చైటనుకణ, ప్రధారాణ. లేకుంకె చైటనుండి లక్షలాది రనం చూకుయంకే దాన్ని మందివీళ్ల మాదిరి అభ్యురెడుతున్నాడు. ఆతాత్ర యాలోగారాకీ ఆదమం య 50 లయినా అప్పులు వుంటుంది. గుంటూరునుండి వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్యగారు రావడం, ఆదవాళ్ల బుద్ధకరం ఒక రోజు దానికి ఎక్కడనుండో రాత్రి 9 గంటలకు దిగడం సభ్యులంతా ఎక్కడెక్కడనుండో రావడం, దీని కంతా ఎంతింకొ మానండి; యంకా అక్కడ జరిగిన ప్రధారంగాని, చర్చి కట్టెగాని ఏమీలేదు. ఎవడన్నా వల్లెల్లో వింకేగదా వీళ్లంక, ఎవరెట్లకు పోయినా ప్రభుత్వంకె ఎంతెట్లు వస్తున్నారని గోల. అమర్చు మాపుకోవదానికే కాంగ్రెసు నాయకులంతా కాళ్ల బెట్టకొని మీరా రండి. మీరారందరి ప్రతిమాండం- వాళ్ల రాకపోయినా వల్లారని ప్రకటించడం, ఏవరకు రాకపోతే నంకేకాణం సంపాదన సర్టిఫై వల్లెల్లో ప్రకటించడం జరుగుతున్నది. "వభకు లాతేమ" అని వ్రాస్తే అది కాంగ్రెసు వారు నంకేకం సంపాదన ప్రకటించుకోవడం జరుగుతున్నది. అంతా హుకీర్లీ తండ్రి. యిది తోడి హుకీర్లీ. వారుడు



నెల్లూరు ముఝలు

విమర్శకుడు

వ్రాస్తున్నారని 20 తేదీ 'జులూబాం' ఆగ్రహితా న్నెలంకరించింది.

సభ్యులు: ఆమె అక్షయశాంతమేగాదు, కమలవయనం గూడ, కళ బాగా వికసించింది. ఇంకా పానలదీతే ధర పెరుగుతుంది.

కృష్ణులు: చెన్నూరు ఆరితేరిన చెయ్యి. అయితే వంగీతాన్ని కన్ను స్ట్రాయికి దింపమనీ, ఉత్తరాది అను కరణ తగ్గించమనీ ప్రార్థన.

నాకవి: వీరివిగూడా ఆ ఉత్తరాది సంగీతం తగ్గించమనే దానికంటే కొరతగిందేమీ అంతగా కని పించలేదు.

ఇక తక్కిన అన్ని ప్రాంతాలూ చక్కగా నిర్వహించబడినవి.

హిందూ మహాసభవారి దళా తాళ్ళకంటే 24 తేదీ మైలవరం యువరాజాగారి చేతిమీదుగా హిందూ దాందార్ స్థాపన జరిగింది. హిందువులకు కావలసిన విజ్ఞాన, వస్తుపరికర సమీకరణముల దీని ఉద్దేశ్యము ఏదీ ఎట్లున్నా జమీందారులొద్ద నిప్పు డిమ్మరు పట్లకు ఉద్యమాల్లో తలదూరుస్తున్నందుకు సంకోషం, ఈ మైలవరం చాలా దాందీకరహీతుడుగా కనపిస్తున్నాడు. ఈ వుద్యమాలలోపాటు తమ ఎట్టేట పాఠానగూడ ఏమర్చుల తెడమియ్యకుండా చేసుకోమని మా వాంఛ.

'హాతిక' మరుభూతుకొందండరామరెడ్డిగారనువ దించిన "హిందూపర్ పార్ హిపా" పరనోత్సవం గూడా 23 తేదీ జరిగింది. రచన 'నవ్యచంద ఐల వదుల్యంపీఠ్యవంతంగా' ఉన్నదంటారు రసజ్ఞులు. హిందుమహామండలియ ముద్రణసంకల్పంలో పోరీ మరుపాకికి ప్రాధాన్యమిచ్చిన సరసమృత స్మరణ చిహ్నంగా వ్యాయామ పోటీలో గెలుపొందినవారికి ఏటా రూ 15/- య బహూకరణమిస్తానన్నారట మైల వరం యువరాజాగారు.

గారిజయంతి 30 తేదీ వల్లెపాడు ఆశ్రమంలోను, 2 తేదీ చినపెరుకురులోను జరుగును. కాంగ్రెస్ జాతిని అనంతరం తిరుగా సర్దిపాడు ఆశ్రమంలో జాతీయ తీవ్ర ప్రతిష్ట ఎన్నార్ల కెన్నా క్లబ్బు 7 ఆదిరీ అనంతరం వ్యక్తిత్వసానంలో ఆశ్ర మప్రతిష్ట మందిగలిపినట్లుగాకుండా సమిష్టి అభిమా నంకో ఎల్లరు పాటుబడండి! నెల్లూరులో 2 తేదీ 511 తిప్పరాజసత్రంవల్ల వూట, మధ్యాహ్నం నూలు వడకు పోటీపరీక్ష, సాయంత్రం బహుళాహారో సభ, అధ్యక్షుడు జెజవార గోపాల రెడ్డిగారు, బహుళా సాంఘమూర్తిగారి ఉపన్యాసం గూడా.

కస్తూరిబానిదికి పుట్టవారీమూర్తి. కస్తూరిబా స్వార్థకరీ సహాయార్థం నెల్లూరు కొరీగ్గు అపోసేయకవారి యాజమాన్యమున తేపు సాయంత్రం కాలేక గ్రాండ్యూర్ త్రైకింగుస్టాట్సు - నెల్లూరు కొరీగ్గు మధ్య పుట్టవారీమూర్తి జరుగు తుంది. అట చూడబోయేవెల్లరు త్వులమో, వణమో విరికి సమర్పించడం అవసరమని మా సలహా.

కస్తూరిబా నిధి

శ్రీ కస్తూరివరపు రామరెడ్డిగారు	రూ. 50,000 య
(కస్తూరిబాని దాతా హైస్కూలుకు ప్రత్యేకించి)	
.. యేనుగ నర్సారెడ్డిగారు	రూ. 3000 య.
(ఇందులో రూ. 2000 య కస్తూరిబాని దాతా హైస్కూలుకు ప్రత్యేకించి).	
శ్రీ రేణం వెల్లూరిరామరెడ్డిగారు	రూ. 1000 య.
.. నన్నయ్యరెడ్డి ముల్లారామరెడ్డిగారు	1000
.. గోగినేని వెంకటసుబ్బయ్యగారు	500
రాజుపాణి ఆశ్రయరవు వెంకట్రామరెడ్డిగారు	500
.. నన్నయ్యరెడ్డి కస్తూరిబాని	500
.. రేణం చినమల్లారామరెడ్డిగారు	500

శ్రీ జెజవార చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు	500
ఈ మొత్తము గాంధీగారికి స్వయంగా పంపిరి.	
.. వర్ధమానరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు	250
శ్రీ ఆనువల్లి ముల్లారామరెడ్డిగారు	250
.. కాటంరెడ్డి సుందరరామరెడ్డిగారు	210
.. కాటంరెడ్డి రామరెడ్డిగారు	210
.. రేణం శంకరరెడ్డిగారు (మోహూరు)	200
దుష్పాతు నారాయణరెడ్డి, చేపల్లెటి వెంకట్రామ శెట్టి, వెంకటగిరి రాజాగార్ల పెద్దమొత్తములు ఇంకా నిర్ణయం తేలలేదు. తక్కిన మొత్తముల వచ్చేరీపా.	
వర్ధమానరేమో లాభం గాని, కస్తూరివరహం మాత్రం వస్తున్నందుకు సంకోషం. గత వర్షాయం హోల్ నేర్ దీంతుకు రూ. 2-3-0 య లాభం వస్తుం దని అన్నాము. కాని ఇప్పుడు లాభంకంటే వస్తమే	

"వద్దురా మాకొద్దురా యీ జమీందారీలొద్దురా, హద్దుపద్దులేనిబాధల రుద్దిరాపోతున్నారరా"

మండసావిష్టేటు రైతుల అతులేని కడగండ్లు.

మరమత్తులు లేవు. 15, 20 సంవత్సరాలగా జలాశయముల రిపేర్లు లేవు. రేటు శ్రీనివాసు జమీందారు కాలంలోనైనా కొద్దిపాటి మరమత్తులు జరిగినవేగాని, జలాశయ ముల మరమత్తులేమీ జరుగలేదు. ఎన్ని ఆర్థిక దెబ్బలు కుంపట్లో వేసినట్లే, నీటిసమతులేని కారణం 1340 వసరీ లగా యుతు వంటలు చెడిపోయి జమీందారుకు, ప్రభుత్వానికి ఎన్ని ఆర్థికయిచ్చినా రైతుల ఆరధ్యారోచనం ఏన్నీ తికాదలేదు.

చేస్తే నడుచున్నది. మహేంద్రకనయ, సునాముదిగెడ్డ యివి సము ద్రంవరకు పాడుదలసిచ్చేవి. పాడుదలకు ఆక్కడక్కడ గవిరెలున్నవిగూడా, ఉద్యోగులు నీటి పారుదల ఆయకట్లు, గుడికట్ట తెలియని మంద గొంట్లు అవటంవల్లను, రైతుల మొరలు ఆరధ్య రోచనం అవుటవల్లను, యీ దుస్థితి సంధివిస్తున్నది. అండా గవిరమొరలు సముద్రంవరకుయిస్తు చికిచ్చి మరమత్తు గవిరలు అశ్రమంగా పూర్వం చెవలకంటే యెత్తున లాకికట్ట కట్టడంవల్ల రాజ పురం గవిర దిగువనున్న 3500 యకరములు ప్రతి యేటా వంటలు పోవడమున్నూ, అందుమూలాన రైతులు చెడిపోవడమున్నూ ఏర్పడుతున్నది. రాజ పుర గవిర మొగడం గ్రామం య 400 లకు పాకి మిగత సీరంకా సముద్రానికి పోతున్నది, మర మత్తు కంట్రాక్టుదారులవని ప్రైవేటిలేని ఉద్యోగుల నితాదరణవల్ల ఈస్థితి సంధిస్తున్నది. రేటు శ్రీని వాసు జమీందారీ మొదట కట్టించిన రెవర్ ప్రకారం మార్చినపుడు 20 గ్రామాలైనా కౌంకపారులం ఉండగలదు.

గారివాసనట్లం. 1943 నవంబరు కుపానుకు పంటయివత్తు చెడిపోయినవి. పూర్తి రిమీషన్వల్ల అర్థం కట్టమని జమీందారు భూకుం. ఆర్డీ పూపా, దొంబు తెగవత్తు కట్టాడు. 1958 వసరీలో పూర్తిగా పంటనష్టమైతే రిమీషన్వల్ల ఏదీనీస్తూ, కోర్టులపాటుజేయుట, రైతులమీద శిస్తులకు దావాలు, దగ్గులు, ప్రైగా రిట్టివ శిస్తులకుగూడా దావాలులేని ఆశ్రమవసూళ్ళు జరిపి యున్నాడు. యీ చరిత్ర అనంతం. ఇదిగూ యేటి బట్టి మరమత్తు చేయస్తామని 52 వసరీ శిస్తులు వసూలుచేసి మరమత్తులు ముగించారు. రూదూసిట్టలేవు. మెట్టపూలసంగ్రాహం మెట్టపూలు పూర్తిగా పురుగుపోయినవలె వా ప్రై షో య న ది. ముగ అరటి మున్నగు సంవృక్షములు చచ్చిపోవుచున్నవి. స్రీజలు తీసించుటకు ఆదారంలేక అన్నిమో రామ

వుంటుందనీ ఒక రంటున్నాడు. ఆ వివరాలు విచారించి వచ్చేవారం. ఆంధ్ర వెనెడకు యీ జలానుండి గోపాలరెడ్డి, మామిడిపూడి వెంకటరంగయ్యసంతులు ప్రెస్వికార్ గోవిందురెడ్డిగారి రెన్నుకోవడారు. ఇప్పుడు పి. ఆర్. రెడ్డిగారు ప్రకాశం స్వార్థకరీనికీ యూనివర్సిటీ కేర్పిన 5000 వేల ఏడాదానికి రేణం చట్టాని మరా రెడ్డిగారి వొక సంవత్సరం సద్యులుగ నియామకం చేసరి. ఆపుటికి నెల్లూరు వట్టులు 5 గుడు. సాంఘమూర్తిగారు కవివారం వస్తారనీ, 1, 2 తేదీవిక్కిడుంటారనీ వాస్త్ర. బజారు ధరలు, మొలగొలుగులు పుట్టి 1-3 145 0 0 తి. ది. నె 24 య 150 0 0 పులవలు మాము 1-3 12 0 0 సెనలు 23 0 0 మినుములు 18 10 0 కండులు 25 0 0 మిర్యకాయలు ప 1 3 1 8 0 .. గుంటూరుపి .. 1 4 0

చేనేత పారిశ్రామికుల సభ

చిల్లా పిచ్చయ్యగారికి ప్రత్యామ్నాయంగా కల్యాణరావుగారి అధ్యక్షత క్రింద జరుగుట. మాస్టర్ పీవర్చు అధ్యక్షులు.

వై మహాసభ 25-31-44 తేదీన వెంకటగిరి విద్యార్థి సమాజంవారి హాల్లో సమావేశము కాంటి నది. రాట్లండ్డి కల్యాణ మహోత్సవం జరుగుతున్నదా అన్నట్లు సమావేశమైన లోకనాథంకా రములచేతను, స్వాగత వాక్యనివిత అర్పితోడను పురవీరులు వచ్చి సంకోషమును చెరి గ్ర కుర్చు దండెను. మార్పుల పీవర్చు సంఘంవారి ఏర్పాట్లు మిన్ను ముట్టి పోవుచుండెను. వెంకటగిరి బస్టాన్లోని 983 మగ్గుములవారును, కాలాకాలాని 2185 మగ్గుముల వారును ప్రార్థనార్థము వహించియుండెను. గాంధీ మహాత్ముని మహోత్సవం ప్రహృషంధంగా జరిగినది. సదాధ్యక్షులు కావరి వ్యాపారదక్షిణ చిల్లా పిచ్చయ్యగారి అధ్యక్షులు జ య గు నట్లు అన్ని ఏర్పాట్లు చేయబడెనుగాని అని వార్యాంకముండే పిచ్చయ్యగారు రాకాలంక పోయినందున జాతీయ నాయకులైన కటికేనేని కల్యాణరావుగారి అధ్యక్షత క్రింద సభ జయప్రథంగా జరిగినది. ప్రథమంలో ప్రార్థన. కల్యాణ నెల్లూరు కిల్లా దంద్రాయని ఆలమటింది పోతున్నాడు. చినరకు తాగిసేట్లలేక బలపడిపోతున్నాడు. కలరా వగైరా వ్యాధులు గూడా దాపరించినవి. ప్రణయ కొందరు గ్రామీణులు వరిపెట్టి వెళ్తున్నాడు. వై వెచ్చు వెలల్ మెంటు శిస్తులు. ఈవార్షికో మునిగివుండే యీ సమయంలోనే దాన్ని గ్రామీణులు ప్రకృత్యంవారు సర్వే వెలల్ మెంటుజరిపి శిస్తులు నిర్ణయించి 53 వసరీలో వట్టాలు తారీ చేయించారు. యిప్పుడు ఎట్టేటువారు ఆశ్రమ తారీమలు యిచ్చినారు. 1954 వసరీ వంటలు తమ హక్కులని రామ, చోడి వగైరా పంటలకు అంక నాలు వేయిస్తున్నాడు. ప్రభుత్వానికి మొర, ప్రభుత్వంవారు యీ ఆన్యాయమేమిటో విచారించి శిస్తు రిమీషన్లు యిచ్చింది. జలాశ్రయాల దాగుచే యింది రైతులకు తగు సహాయం చేయవలసినవి కోరుతున్నాను. మార్పు పర్యవారం, మండసా విష్టేటు రైతుసంఘకార్యదర్శి.

చిక్కెరై అపీసరుగారైన పి. హెచ్. వీరన్నారారి గారికి మార్పుల పీవర్చు అపోసేయకవారు. వ్యక్తంత్ర నేతసంఘంవారు సన్యాసవక్రముల సమర్పించరి. చిల్లా పిచ్చయ్యగారు తన అధ్యక్షవన్యాసాన్ని ముద్రించి పంపడం, వారికి జన్మిన వర్తకులు. వ్యక్తం ప్రనేత సంఘంవారు సన్యాసవక్రముల సమర్పించడం లాంఛనంగా జరిగింది. అహోవసంఘాధ్యక్షుడు మాటల రంగయ్యగారు పర్తినిడుం వాహ్యునిస్తు తమ లోటుబాట్లను మన్నించ మని కోరారు. అధ్యక్షవన్యాసానంతరం హరిజన శాసనసభ్యులైన కమతం వెణ్ణుగంగారుసభ్యు పించరి.

కల్యాణ నెల్లూరుకు అపీసరైన అన్నదాత మార్కుండేయ్యగారు ఈసన్యాసవక్ర ముచ్చు మందుతో లాభంలేదనీ, కార్యనిరాసంధో ఏ లోటు బాట్లున్నా కాలం కత్తిరించేస్తుందని కొంచెం మాటగా తరగమూక చెప్పారు. ఏన్నుం చిక్కెరై అపీసరుగారు మండ్రస్వ రంకో నెమ్మడిగా, నిదానంగా, చివులంగా, నూలు తేషవింగ అతిపాళియము, చల్లవివరాలు కార్యక రణ మార్గాలనుగూర్చి అరటివండు వరిపెట్టెనట్లు సార్థంబుగ తాత్పర్యంబు రాపించినారు. అప్పటికి సూర్యభగవానుడు పచ్చమూర్తిలో మూక దానికి కొంచెం మొగ్గుడు. తరయంపూట వార్య క్రమం మొగిసింది. కల్యాణరావుగారింటలో ప్రహృషంధమైన భోజన యిర్పాట్లు. అంకా విండు లారగింది. దుష్టాయన పరిశ్రమై పిక్రంకం బొందిరి.

మర్యాదాసంకరం ఆరికన్నా, సునకున్నా పిరు క్షరర్చి విరళహార్యం కానీ, చెలహారంబుం నారగింది తిరుగా సాయంత్రం సభాసమలు విండు పేరీగంటంబన వీరన్నారారిగారు నూలు తేషగా కార్డుల పంపక ప్రార్థనంకోర్చువమును గావించరి. తదనంతరం హరికర కృష్ణాక్షరవాసి, విక్వ దాగ్రహృణ, మహోత్సరపు వీరాదారిగారు శ్రీకృష్ణ రాయదార హరికరా కాలక్షేపమును ఒక గంటపేపు కావించరి: దొక్కనర్థయన పుటం, దుదిపాకాల్లో షేదమన్నా, కత్తి విక్వసాల్లో శేవంలేడు, నాటకము న్నందిన అప్పటికార్యక్రమం ముత్తరసేతయింది.

చిత్రసలీయం. రాత్రి ఆమెకున్న జేష ఆందకు సంధిం, రు 38 ల రిట్లతో రంగులువారు, రు25 ల రిట్లతో పుచ్చములుగూడ దిగినవి. గొరిగింపుడు. రంగుం పూత ముప్పాతిక పూర్తిఅయింది. ఇంతలో ఒక దుకూం వత్తదారి, నిరంతర రాజకవన నందారి, ఒక వ్యక్తియొక్క పాదరూణి అరంగ వరిసరాంత మున పర్వరించినది. లోవల కలకలము; పర్వత సానం నాటకం విర్విపోయినవని పర్వతనజరిగింది. ఏమిటి కడయరీ విదారిత్రే ఉలియారనీ కప్పలున్న వితే అగౌడవ మనకెందుకనీ నామిక్రము పీద్యో రిచ్చారు. ఇక ఆ వివరం గొడవ మనకెందుకు? ఈ వివరముగ నాటి కార్యక్రమము పూర్తి అయిన దని మనవిచేయుచున్నాను. —మా ప్రత్యేకచిత్రకరి.

ఆదివెలమసంఘం-నెల్లూరు పెళ్లి కట్టుము. రాహుడు వాస్తవ్యులు. రాహుడు వీరరాజువయ్య గారికి యీనెం 27 తేదీ జరిగిన వివాహ సందర్భ మున వై సంఘమునకు రు. 15 య విరాళ మొసగి నందులకు మిక్కిలి కృతజ్ఞులము. —సారరి, కార్యదర్శి.

నెల్లూరు వినాయకలో ★

చెంచు అక్షి 4 వ వారం

తరువార పిరిం:- ఆఖరు

పూంజి

POONJI

రాగిని - మసోరము - జయంకో.

రేట్లు: 1-2-0, 0-12-0, 0-0-0, 0-0-0, 0-3-0.

టీ కెట్లకు తక్కు రేట్ల తేనే దొరకును.

విద్యార్థి యువజన కాంగ్రెస్ లు

ఆంధ్రరాష్ట్ర యువ కాంగ్రెస్
 ఆంధ్రరాష్ట్ర యువజన కాంగ్రెస్ కార్యవర్గం 18 తేదీన తెనాలి నేషనల్ కాలేజీలో సమావేశమై దండు వారాధికారానికి మరణముకు సంకాపమును వెలిబుచ్చినవిషయాలను మధ్యను వేళియై ప్రత్యేక కారణం విద్యార్థులకోర్కె అన్నిటిని యీచేర్చి, విద్యార్థులపై పరిందిన ప్రైవేటు, డిస్ క్రిమినల్ యార్డర్లను రద్దుపరచుకుంటూ కారణాలను ప్రాచీనంబించాలని ప్రకటనను చేశారు.

రాష్ట్రంలో కాంగ్రెసు, యువజన, విద్యార్థి కాంగ్రెసు సమావేశాలకు అటంకాలు కల్పించుచున్న ప్రభుత్వదళంను నిరసించవలెదలి, రాష్ట్ర యువ కాంగ్రెసు కన్వీనర్ వర్కగాడు అహింసాసభలో మాట్లాడగూడదని కృష్ణా జిల్లా కలెక్టరు యిచ్చిన ఏసీ రాజును వుపసంహరించుకోవలెనని కోరారు. ఆర్థిక సంహార కష్టాలకు స్వీకరించిన విరాళాలపరిమితి ప్రోగ్రెసువులను తీర్చిదిద్దాలని కోరారు.

సర్దుబాటుచేయించు అక్టోబర్ 15 ఆరుతేదీనా నిర్ణయించి 20 తేదీలోగా గ్రామసంఘాలు, 25 తేదీలోగా జిల్లా, కాలాకాలు, 30 లోగా రాష్ట్రసంఘాలకు యిచ్చిన అటంకాలను నిర్ణయించారు.

(ప్రతి గ్రామసంఘము జిల్లా సంఘముకు ఒక సభ్యుని, కాలాకా సంఘముకు యిద్దరును, యిమ్ము కోవాలి, ప్రతి కాలాకాసంఘముకు రాష్ట్రసంఘము కోరని, జిల్లాసంఘం రాష్ట్రసంఘముకు అయిదు గురిని ఎమ్ముకోవలెను)

వారు కాంగ్రెస్ ప్రోహులే

రాష్ట్ర యువకాంగ్రెస్ కన్వీనర్ వర్కగాడు 10 తేదీ ఆమెకలారుపెళ్ళి, యువకాంగ్రెస్ వర్కగాడు సమావేశంలో పాల్గొన్నాడు. సభకు శ్రీ రాష్ట్ర శివ రామకృష్ణయ్యగారిర్యక్షిత వహించారు. "కాంగ్రెసును సులభపరచుటకు కమ్యూనిస్టులను కంట్రా అప్పిందిన పాద్యకంగా వెలిబుచ్చి, వారు కాంగ్రెసు విద్రోహులేనని" నిరూపించారు.

ముదునూరు విజ్ఞానసభ

గ్రామ యువజనకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడైన 20 తేదీ ఆదిరాజు ఆమెకలారుపెళ్ళి గురించిన విజ్ఞానసభ జరిగింది. చివరకు వెంకటేశ్వర్లు, గురిరాజు వర శింహరావు, డి. హనుచంద్ర రాష్ట్ర-రాష్ట్ర మున్న గునూరు మాట్లాడారు.

మహా దేవహిందీ విద్యాలయ ప్రారంభోత్సవం గాంధీ ఆశ్రమవాసి సాహిత్యకేంద్రము శ్రీ యం మందిరి వెంకటేశ్వరరావు గారిచే జరుపబడింది. విద్యాలయములో కె. సూర్యప్రకాశరావుగారు అధ్యక్షులుగాను, పి. సుబ్రహ్మణ్యంగారు కార్యదర్శిగాను వున్నారు.

రంగారెడ్డిలో డిలీక్యూగవున్న శ్రీ కె రంగారెడ్డి గారు డిలీక్యూగవున్న వెంట్రాపై విడుదలచేయ జడ్జరు.

యువ కేసరి.
 ధారణ విద్యార్థి, యువకాంగ్రెసు నాయకుడు, మాజీ లొంకాయనగర మేయరు యూనైటెడ్ హిందూ గారి ఆరోగ్యం యంకా కుదుటపడలేదు, ప్రజా రంగంలో కొద్దిమంది సంగమవర విజృంభించుటకు ఈ యువకేసరికి మరికొంతకాలం పట్టును, ఆయన కస్టరలో ఆరోగ్యం కోలుకొనునట్లు తగినవారు చేయుగాలి.

ప్రాహ్లాదతల్లి చేనేతసంఘం.

వికాజిల్లా ప్రాహ్లాదతల్లి చేనేత పార్టీ క్రామములు 10 తేదీన ప్రధానాధ్యక్షుమూర్తిగారి అధ్యక్షతన సమావేశమై కొద్ది హరికృష్ణగారిని అధ్యక్షులుగాను, గోదాదాటిన్నగారిని కార్యదర్శిగాను, మరికొందరి కార్యదర్శివర్గులుగాను ఎమ్ముకొన్నారు. సరాసారీ గూడ వెంకటేశ్వరరావుగారు సమన్వయించారు. రాష్ట్ర యువకాంగ్రెసు రామకృష్ణమూర్తిని ప్రతినిధిగా ఎమ్ముకొన్నారు.

జోషీమురాకు తిలొదకాలు

కమ్యూనిస్టు పార్టీవారి మోసాడు, దుండగలు మితిమీరి పోతున్నాయి. మరియూ వారి రాజకీయ పాంసీ వాగ్విరంగాను వచ్చలేదు, కానీ వాగ్విరంగాన్ని విస్తృత పార్టీ సభ్యత్వముకు రాజీనామా యిచ్చున్నా -యం. జగవతిరావు, గూడవల్లి. (చేవల్లి కాలాకా).

యువ కాంగ్రెసుకు రు 1400 డా విరాళం.

వెలవడ కాలాకా గోడవల్లిలో మరువూరు వెంకటసుబ్బారావుగారి ద్వారా 150 రూ. వసూలై నది. ఇది ఆ కాలాకా ప్రధానముకు ప్రత్యేకించ బడింది. ఇంకవరకు మొత్తం యువకాంగ్రెసుకు రు 1400 విరాళం వసూలైంది.

రాష్ట్ర కాలాకాలో యంతరము 20 గ్రామా లలో మొత్తం 1100 మంది యువ కాంగ్రెసు సభ్యులు చేర్చించబడ్డారు.

రైతు విజయం

ఈమధి గ్రామంలో కన్నెగంటి వెంకటేశ్వర రావుగారి రాన్యం ఇదివరలో రిక్విజిషన్ చేసి జిల్లా 15 9 1/2 రూ. ధర యిచ్చారు. దీనిపై జిల్లా రైతు సంఘం కృషిచేసి పరిష్కార ధర రు 11-1-0 యిచ్చింది.

నూజివీడు సమావేశాలు.

10 తేదీ నూజివీడు విద్యార్థి కాంగ్రెసు వర్కగాడు సమావేశంలో రామకృష్ణమూర్తి, మైనేది రామకోటయ్యగారి అవన్యవించారు. మరునాడు యువ కాంగ్రెసువర్కగాడు సమావేశంలోను వున్నవనీందారు. విద్యార్థికాంగ్రెసు సేవారణం నిర్వహించుటకు తీర్మానించి, యల్. డి. యం విద్యార్థులను అంపరచారు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో.

స్మాలు నె 103/1944.
 వారి: మేనకూరు దళదళరామిరెడ్డి.
 ప్రతివాది: గట్టుపల్లి రామమూర్తి.
 గట్టుపల్లి రామమూర్తి అను ప్రతివాదికి-
 వారి దాకీ విమిత్తం ప్రతివాదిమీద దాదాచేసినందుకు నోటీసుకుకాను తే 12-10-44 దికి వాయిదా వేయబడియున్నది, ఆరోజు 10 గంటలకు ప్రతివాదికి గం అక్షేపణలను తెలుపుకోవలెను లేనియెడల పరోక్షముందు విదారించబడునని తెలియ చేయబడినది.
 కావలి } S. రామమూర్తి గారు,
 తే 22.8.44 } B.A., B.L.
 వాది వకీలు.

ఇండియన్ బెల్టోనా

(రికార్డు)
 ఇది హిందూ దేశపు శక్తివంకములగు మూలికలచే చేయబడిన అద్భుత గుణముగల పలాప్తి, వరితీజము, అండవారము, బూటీలు, రావభొద్దు, అద్దికర్ర, వరికెగ్గడలు, గవవ దిళ్ళులు, కర్పూర, కాయలు, బెణుకులు, కుక్క, ఎలుక కాళ్ళకు, గాయాలకు మొదలగు వలె ప్రత్యేకములగు వనకరించును.
 గుడిబిచ్చు

సుఖవిరేచన చిట్టలు

వాంతి, వికారము చేక మంకోశమును కుశ్ర పరచును. ప్రేగులకు సంబంధించిన సకల రోగముల నివారించును. పక్వములేదు. ఇవిగాక మూలికాద్రవ్యముగానే కయారు కాండిన లోహ, పాషాణ, కన్న సింహారములు మావల్ల దొరకును. వాసువిరములు మందులో ముందును. మాకాకాకాహాదండి.
 గుడిబిచ్చు

సిద్ధా ఫార్మసీ - తెనాలి.

వడ్డరవాణా నిషేధం.

కహాలిదార్ అనుమతిలేకుండా ఒక గ్రామముండి మరొక గ్రామముకిగూడా రాన్యం వంపగా జరచి పాపించిరి. మరిది 13 లిబస్ట్రా వంతున స్వంత ఉపయోగానికి తెచ్చుకొనుటకు అనుమతి దిస్తారట.

ఆంధ్ర రబ్బరుతోట.

కర్నూలుకు 28 మైళ్ల దూరంలోనుండు చెన్నూరు గ్రామ సమీపమున ప్రభుత్వమువారి కబ్బరుతోటను జిల్లాకలెక్టరు తెలిచారు. చెట్లనుండి పాలదీసిన రిబ్బరు కబ్బరుచేయువల్లది లాభములేదనియు, చెట్లను కోసి వదలివేసిన మరురోజుకు అది గడ్డగులు ననియు, అది పా 15 రు 40 ప్రయము జమిన నియు, డి. వి. రెడ్డిగారు చెప్పిరి.

గూడూరులో కాళీస్తలం ఆమ్మకం

స్వేశాకు వడమటరాగం రాష్ట్రాధికారులకు రక్షణం. కలెక్టరు అనేముకు వడమట, ఏదా రెడ్డివల్లెలపోవు రోడ్డుప్రక్కన వా కాళీ స్తలం 62 అంకణముల ఆమ్మకంబిచ్చారు.
 వివరములు :-
 సి. సి. సుబ్బయ్య,
 గూడూరు, (తెల్లూరుకోట)

ఎల్లప్పుడు సాకమ్మనె కాఫీ వాడుడు
 Agents: NARASIMHAM & Co., Trunk Road, NELLORE.

మొసినరీ

మాకంబెనిలో వడ్డమిషనుల్లు కావలెన్ని ఆమ్మివీరముంట్లు హార్డు పాహునులు, బెల్లెలు, వాటకు వంపుడు, నయవులు, పయపు ఏటింగు సాహునులు, క్రొత్తవీ, పాకవి, వర నమెట్లు ర ర య్కా విశ్రంబంబంబును, తెలంబుహ్యండు ఆయిర్ యిజాజాదు కూడా వల్లయి చేయించును.
 యస్. వి. కృష్ణయ్య,
 మిల్లూకోట్ల, హార్డువేరు మిషనరీ మర్కంబు.
 ప్రీమియరు ద్వారంకు యెదుట - నెల్లూరు.

రాళ్లు విగించిన చేతి గడియారాలు



పరిమైన గంట చూపును. గడ్డి మిషను, ఎత్తవ కాల్ ముండును
 పొగవైనమాదిరి 5 సం॥ వూరి ప్రోమియం కేసుది చేతిగడియారం రు 14/8 మేయది రు 18/- చేతిగడియారం రు 20/- రెక్కాంగులరు రు 25/- అన్నిటికంటే మేయది రు 30/- రోడ్డుగోల్డు 10 సం॥ గ్యారంటీ రు 48/- అన్నిటికంటే మేయ రు 52/- ఒక్కసారిగా రెండుగడియారం అర్జరుకు 10 అణలు పోస్తే తీసి.
 Calcutta Watch Co., (Sec 150)
 Post Box No. 12203,
 Calcutta.

ప్రత్యేక తెలివితే
 పివేకంబెనీవారి
జమున
 గనేరియారు
 తీలు, గడ్డి, కామర, పొడ సకలమైన
 చర్మవ్యాధులకు గ్యారంటీగా వసిచేయును.
 విజయం - పి. వి. రమణరావు,
 ప్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

కౌశ్యమ్య రత్నప్రదంబ లేఖ్యం బలము యోవనముకు అన్ని పాపులలోను

మనవి

కాగితము వగయరాంకున్నా కొన్ని వర్షు వుండున్నా రెండు వివరికముగ వెలిగిపోవు లిచే మా గ్రంథముంకున్నా కొన్ని మందు లుంట్లు 1-3-44 తేదీ నుండియు తర లుంట్లు ఆదికము చేయవలసివచ్చినవని నివినయముగ మనవి చేయుచున్నాము.
 ఇట్లు,
 శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి కాళీ అండ్ సన్సు,
 రాజకుండ్రి. (M.S.M.B.Y.)

నోటీస్
 యువకాంగ్రెస్ వందీక
 - - - - -
 రాష్ట్ర డి. వి. యస్. రావు,
 (జిల్లాలోని రిక్విజిషనులు)
 రంగనాయకులపేరి, 88 గోపురంబీది, నెల్లూరు
 శ్రీ - పురుషుల సమస్త కలెక్ట, దీర్ఘ వ్యాధి లను వూరిమీద కాగితయెచ్చుచున్నాడు.

నాన్యమునకు -
 నవ నాగరికతకు -
 నమ్మకానికి - వస్త్రాలయం
: భారతీ మార్పు :
 ఎన్.వె.నె. (ప్రంకురోడ్డు)
 మదరాస్ : : నెల్లూరు
 నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాలయం.

దివాకర స్టోర్స్

ప్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (Regd)
 మా మందు ఆహుంకంగా వసిచేస్తుంది. ఆహుంకీ వారసుండి మిమ్ముల విమ్ములకేస్తుంది. రిగులు వడనవనరంబెదు. వారం మందు రు 7-0-0.
 కాక్టరు బొమ్మా కేళవులు
 (వకీవాక మెప్పివచ్చు) సంకవేల - నెల్లూరు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్నబాబు - నెల్లూరు.
 మీకు కావలసిన నగలు నిర్వముగా కయారు చేయబడి యున్నవి. లేనివి అర్జరులు ప్రై వెంటనేచేసి యిచ్చుటయను.

నవ యోవనము

రాకుపుడికి, కామకర్తికి రమణువిలా సిని యిక్తమైన కొవలము. వీర్యమును వృద్ధిపరచి ఎల్లరకును రక్షిచేయించు పోలి లేని అనంద మిచ్చును. దిద్దు డి. 1-4-0.
 మదనముంబెరిపార్కు, నెల్లూరు. మదరాసు నెల్లూరు: ఆర్యకాపార్కు, ప్రంకురోడ్డు. రిమనంబు: మావేల్లి అనికలరావు లంకా క.